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Doswiadczenie 1

Dwaj  chlopcy  przeprowadzili  doswiadczenia.
W pierwszym doswiadczeniu chlopiec A wusiadl na
deskorolce stojacej w poblizu $ciany i w pewnej chwili
odepchnat si¢ od tej Sciany (zobacz rysunek obok). Tuz
po odepchnieciu chlopiec uzyskal wzgledem podioza
predkos¢ w kierunku poziomym, o wartosci 4 ?
Nastepnie chlopiec A wykonal drugie do$wiadczenie. Doswiadczenie 2
Tym razem odepchnal si¢ od drugiej, identycznej
deskorolki z nieruchomo siedzagcym na niej chtopcem B.
Masy obu chiopcow byly jednakowe, a deskorolki
poczatkowo spoczywaly wzgledem podloza i ustawione
byly tak, ze mogly porusza¢ si¢ w przeciwne sStrony - mdiiEamd ——------
wzdhuz linii prostej (zobacz rysunek obok).

Przyjmij, ze w kazdym z doswiadczen, na skutek odepchnigcia sig¢ chlopca A (w pierwszym —
od $ciany, w drugim — od deskorolki) zostala wykonana jednakowa praca przez sily
wprawiajgce uktady w ruch. Przyjmij takze, ze w obu doswiadczeniach — podczas odepchnigcia,
atakze tuz po nim — pomijamy skutki dzialania sil oporéw ruchu (z wyjatkiem tarcia
statycznego). Zaléz ponadto, ze masy kétek deskorolki sa pomijalnie mate.

Ocen prawdziwos¢ kazdego dokonczenia ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli dokonczenie
zdania jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Po przeanalizowaniu ruchu chlopcéw siedzacych na deskorolkach w drugim do$wiadczeniu
mozna stwierdzié, ze

1 ped catkowity uktadu (obu chlopcéw wraz z deskorolkami) jest taki sam przed plF
" | odepchnigciem i po odepchnieciu.

2 tuz po odepchnieciu deskorolka wraz z chlopcem A ma wieksza wartos¢ pedu PlF
" | niz deskorolka z chlopcem B.

3 chlopiec A, po odepchnigciu si¢ od deskorolki z kolega, uzyskal taka sama PIF
" | energig kinetyczna, jak po odepchnigciu si¢ od $ciany.

Oblicz wartos¢ predkosci, ktorg uzyskal chlopiec A tuz po odepchnieciu si¢ od drugiej
deskorolki.
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Zadanie 5.

Aby nada¢ kuli pewng predkosé 1 obliczy¢ jej wartos¢, potozono kule (bez predkosci
poczatkowej) na réwni pochylej, po czym zmierzono dlugosé réwni s (t). droge pokonana
przez kule¢ podczas staczania) 1 czas staczania si¢ kuli 7 (zob. rysunek). Zakladamy stalg
wartos¢ przyspieszenia.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wyprowadz wzor pozwalajacy obliczy¢ wartos¢ koncowej predkosci kuli, jesli znane sg tylko
sit.

Zadanie 5.2. (0-2)

Predkos¢ koncowa kuli mozna tez obliczy¢ z zasady zachowania energii, jezeli zmierzymy
poczatkowa wysokos¢ /, z ktére) kula zaczyna sig toczy¢. Zalézmy, ze nie ma poslizgu ani
strat energii mechanicznej (np. zwigzanych z oporem powietrza).

Ocen, czy przedstawione ponizej wyprowadzenie wzoru na predkos¢ koncowa kuli jest
poprawne. Pod proponowanym wyprowadzeniem tego wzoru podkresl wlasciwg
odpowiedz i podaj jej uzasadnienie.

5 - 5 1 .
Zasada zachowania energii wyraza si¢ wzorem mgh = Emvz, skad otrzymujemy v = /2gh.

Powyzsze wyprowadzenie wzoru na predkos¢ koncowa kuli jest (poprawne / niepoprawne).

Uzasadnienie
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Zadanie 2.

Podczas centralnego sprezystego zderzenia gladkiej kuli z taka sama kula spoczywajaca
wymieniajg si¢ one predkosciami, tzn. kula uderzajaca si¢ zatrzymuje, a uderzona odskakuje
z predkoscia, jaka miala kula uderzajaca. Gdy zderzenie jest sprezyste, ale niecentralne,
zachodzi sytuacja przedstawiona na ponizszym rysunku. Zaznaczono dwa kolejne polozenia
kuli K1 (po prawej stronie — tuz przed zderzeniem, a kula K2 wtedy spoczywata). Mozemy
rozpatrywaé ruch kazdej z kul jako zlozenie ruchu wzdtuz osi | oraz ruchu wzdtuz
prostopadlej do niej osi II. Ruch wzdiuz osi I przebiega tak jak w zderzeniu centralnym,
a skfadowe predkosci kazdej z kul wzdhuz osi 1l nie zmieniaja si¢ podczas zderzenia.

Zadanie 2.1. (0-2)

Na podanym rysunku rozléz wektor predkosci kuli K1 przed zderzeniem na skladowe
wzdluz kierunkow I i I1. Narysuj linig ciagla tory ruchu obu kul po zderzeniu.

Zadanie 2.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Aby uzasadni¢ twierdzenie, ze podczas zderzenia sprezystego niecentralnego sktadowe
predkosci kazdej z kul wzdhuz osi II si¢ nie zmieniaja, wystarczy skorzystac z tego, ze

A. spelniona jest zasada zachowania pedu.

B. spelniona jest zasada zachowania energii kinetyczne;j.

C. sita wzajemnego oddzialywania kul jest skierowana wzdtuz osi L.

D. sita wzajemnego oddzialywania kul jest skierowana wzdtuz osi I1.



